

# 定安实现基本药品零差率销售 减轻百姓看病负担

■ 吴采净

“以前打支菌必治得要7元钱,现在只要3元钱,便宜了一大半啊。”11月15日,在镇卫生院打点滴的定安县定城镇居民老莫高兴地说,在镇里治病不仅药价便宜,而且诊疗费只要2元钱。

70多岁的老莫是个老病号,肺部感染后需要频繁打针消炎,患病初期,经常到省里看病,仅路费就得花上好多钱,自从镇里实施药物零差率销售后,现在镇卫生院成了老莫看病首选。

从2010年9月1日开始,定安县14个乡镇卫生院全部开始实行基本药物零差率销售,2011年3月1日,3家国营农场也相继实施,基本药物零差率销售推行至今,市民得到了多少实惠?药品质量是否能保证?近日,记者进行了走访调查。

## 成效 减轻百姓看病负担

走进定城镇卫生院,一眼就看见墙上挂着“药品零利润价公示牌”:一小袋银黄颗粒有利润价为1元,零利润价为0.473元;每盒环丙沙星片有利润价为2元,零利润价为1元……

“现在药物实施零差价销售了,这些药都比以前便宜多啦。”前来买药的定城镇居民谢开武开心地指着刚拿到手上的药单介绍,阿莫西林50片装的零售价从以前的17.5元/盒下调到5元/盒;而阿米卡星注射液10支装的,由12元/盒下调到3.8元/盒。“以前买这两样药品要29.5元,现在才要8.8元,便宜了很多!



基本药物零差率销售使群众得到真正的实惠。程守满摄

多!减轻了我们不少负担。”谢开武说。

据了解,定安各乡镇卫生院自2010年9月实施基本药物制度以来,定安县各乡镇卫生院使用的基本药物,均按省有关规定全部实行网上采购,并且一律按采购价实施零差率销售,同时制定乡镇卫生院考核方案,对基层医疗机构进行考核,财政补助经费的拨付与考核结果挂钩。

## 措施 保障公众使用放心药

当前,造成“看病难”的一个重要原因是药价虚高,在“以药养医”的制度下,医院只能从药品的差价上获得利润,实施基本药物零差率销售后,有效缓解了群众看病难题。而药价便宜了,质量能不能保证?

定安县卫生局局长梁定伟介绍,国家基本药物全部都是通过

省级药招办统一进行招标,我们县基层医疗机构会通过这个平台进行网上集中采购,统一销售,所以药品质量是可以得到充分保证。

“保证公众使用放心的基本药物是我们实施基本药品零差率销售的基本原则之一。”梁定伟说。

据了解,2010年9月以来,多举措稳步推进基本药物制度,保证群众基本用药,减轻群众医药费负担。各乡镇卫生院积极建

立健全药事管理机构,完善各项规章制度,加强医师基本药物合理使用知识培训;严格按照省有关规定全部实行网上采购,全县统一配送渠道,统一采购价格;建立并完善基层医疗机构补偿机制;建立基层医疗机构基本药物制度绩效考核体制;加强财政补助资金管理;基本药物纳入“三大”医保报销范围。

## 目标 人人享有基本医疗服务

实施基本药物制度是新医改工作的一项重大部署,是广大群众期盼已久的一项惠民政策,基本药物是指最重要、最基本、不可缺少、满足人们所必需的药品。

梁定伟说,定安实施基本药物零差率销售是以保障人民群众基本用药,维护健康公平,实现人人享有基本医疗服务,不断提高人民群众健康水平为总目标,接下来,全县84个行政村卫生室将于12月1日正式实施基本药品零差率销售。

据介绍,定安计划2011年底,初步建立国家基本药物制度,全县所有政府举办的医疗卫生机构实施基本药物制度,全部配备使用基本药物,实现零差率销售;到2020年,全县建立起以国家基本药物制度为主体的、覆盖城乡,规范、完善的药品供应保障体系,并与公共卫生、医疗服务、医疗保障体系相衔接,保障人民群众能够及时获得安全有效、剂型适宜、价格合理、能够保障供应的基本药物,保证基本药物的规范合理使用。

## 贫困学子家门口获得助学贷款

定安今年发放贷款275.55万元,惠及461名贫困生

■ 罗利明

11月13日,远在山西太原理工大学读书的定安籍大一新生翟运云在自己的支付宝账户里查收到了6000元生源地信用助学贷款,这给高考成绩优异、家庭经济困难的她吃了颗圆梦大学的“定心丸”。

“如果不是助学贷款,我也许上不了大学。”今年8月11日,这位衣着朴素、面目清秀的女孩翟运云,和其它400多名定安籍贫困大学生一同到定安县教育局递交申请助学贷款的材料时不由得感慨的说。

“虽然她被告知获准申请最高为每年6000元的生源地信用助学贷款,可她还是不安。”定安县教育局负责助学贷款工作人员冯业培告诉记者,翟运云是单亲家庭,家住岭口农村,现在家里有3个小孩都还在读书,家庭经济困难。虽然已经签合同了,对于什么时候拿到贷款,还是很着急,现在她终于可以放心了。

“不让一名大学生因贫困而辍学,我们尽最大努力让每个贫困生都能申请到贷款。”冯业培告诉记者,定安助学贷款工作年初就已经开始启动,县教育局6月份还专门到定安中学等学校摸底调查高考贫困生相关情况,确保符合条件的高考贫困生都能够申请到助学贷款。

“前些年高校所在地助学贷款由于信用体系不健全,银行到账率不高,造成呆账坏账多,很多

银行不敢放贷。”冯业培说,与高校所在地助学贷款不同,生源地信用助学贷款由于强化了学生家长的责任,加上学生家乡的政府和教育部门在中间协调,经办银行能够准确掌握学生信息,银行才能放心贷款,这些工作的背后,凝聚的是党和政府对寒门学子关爱。

而对于每个贷款学生来说,学成还贷,是每个接受了助学贷款资助的大学生必须直面的问题。

“政府在我最困难的时候帮了我,于情于理我都会尽自己最大的努力偿还贷款,否则从良心上也说不过去!”来自于贫困家庭的梁某召告诉记者,他一家四口,在定城农村,父亲因脑溢血住院去世,母亲长年患有风湿病,弟弟正在读高三,自己上大学,对家庭的压力可想而知,在谈及还贷计划时,农村孩子特有的坚强让他显得轻松而自信,他说:“我相信,凭自己的实力,毕业后我一定能够顺利就业,在1—2年内还清贷款。”

据了解,定安县委、县政府十分关心贫困大学生上学难问题,2009年定安县政府与国家开发银行海南省分行签订协议,将定安县纳入生源地助学贷款范围,2009年和2010年共为602名大学贫困新生申请到了近359万元助学贷款,2011年,定安县再次为461名符合条件的定安高考贫困生发放助学贷款275.55万元。

## 交30元钱报销回6万余元

定安“新农合”二次补偿让农民看病更实惠

■ 罗利明

“真是没想到,交了30元的新农合参保费,住院看病能报销得这么多。”11月11日,在定安县定城镇卫生院,45岁的定城镇潭槐村民林军办理新农合二次补偿相关手续后,再次领到了2.67万元补偿款。

“现在的村民们参加新农合可积极了,因为实实在在看到了好处。”谈起新农合给自己带来的实惠,林军乐呵呵的告诉记者。

定安县自2006年开始开展新农合试点,最初每人交10元钱,抱着试试看的心里,林军全家按时缴费参加新农合,后来随着新农合制度的不断完善,财政补贴也不断增加,参保费也提高到了30元。家庭不富裕的林军有些顾虑了:每年白白交钱,看不到好处,不上算。到今年初,村干部多次上门做工作,亲戚朋友也帮忙劝说,他

才极不情愿地为一家四口交了120元钱。

今年3月份,林军感觉头昏、心闷,四肢无力,连走起路来也感觉费劲,实在熬不住的他在家人陪同下到省人民医院作检查,诊断出患有风湿性心脏病,医生告知必须马上手术治疗,否则有生命危险。可林军家庭困难,二个孩子也都在上学,全家靠务农和妻子打零工勉强过日子,10多万元手术费用难倒了林军全家。

为了治病,林军只得将家里值钱的家产都卖掉了,还跟亲戚朋友借了好几万元,出院结算后新农合补偿报销了3.6万元。“这次二次补偿,又领取了2.67万元,还了好几笔借款,大大缓解了家庭的窘境。要是没有参加新农合,那么多费用哪能承受得起。”林军感慨地说。

记者在该卫生院看到,有很多和林军一样的新农合参保病患农民领到了补偿款,这项着眼实现人人享有基本公共卫生和基本医疗卫生服务目标的医改工作已取得明显成效。

“大大减轻了参合农民患者家庭经济负担,有效缓解了因病致穷和因病返贫。”定安县合管办主任利冬妹告诉记者,2011年,定安县利用年度结余基金开展二次补偿,为全县3168名参合农民发放二次补偿款643.01万元,此次新农合的二次补偿办法是,2011年1—8月住院报销并在合作医疗信息网中审核通过的参合农民,其中包含剖腹产住院的参合农民,补偿的范围为住院费用达到3000元(包含3000元)以上者,补偿标准为各参合农民住院总的医药费用基数的25%的比例进行计算。

## 新闻简讯

### 翰林镇加大力度整改 力促计生上新台阶

11月10日,翰林镇召开计生工作专题会议,结合前段时间县计生委的检查情况,总结了当前计生工作存在的问题,分析存在的问题。

会议要求要加大大人口个案信息的核实工作力

度,健全人口个案信息,要把具体工作任务对各个村委会进行了分配,全体镇干部和村干部入户要做好户口簿、身份证核对工作,做好迎接省计生委检查的准备。(李丽玉)

### 定城镇设立流动人口 计划生育服务站

随着国际旅游岛建设的推进,定安县流动人口的日益增加,定城镇成立流动人口计划生育管理服务站,将按照“市民化管理、亲情化服务、人性化执法”要求,对流动人口实行与户籍人口“同宣传、同服务、同管理”,尊重和和维护他们计划生育方面的合法权益。(谢南生)